

# 李耳酿酒的故事

从前，鹿邑有个叫李耳的，传说他母亲食李子而娠，其母怀他81年，适至李树下生下他。他坠地就能讲话，指着李树说：“此为我姓。”他耳朵上有3个洞，且是垂耳，即以耳为名。李母生下李耳后，告诫李耳，要在尘世之上做个好人，说罢，气绝身亡，留下李耳孤苦零丁一人过日子。

后来，李耳以酿酒为生。他酿的酒能舒筋活骨，祛风御寒，消愁解忧，且价钱公道，所以生意兴隆。不少人前来学他的酿酒技术，他都毫不保留，对于来学技术的人，总是手把手地教。这样一来，会酿酒的人越来越多。谁知，李耳的好心并未得到好报。学会酿酒的人为了与李耳争生意，便打着他的招牌在酒里掺假兑水，降低酒价，挤压李耳。李耳是个讲信誉的人，酒里兑水他不干，降低酒价又不够本，酿的酒只好在家存着。他一连酿了49缸酒，一两也没卖。

有一天，他忽然发现酒空了一缸，以为是被人偷走了，便在储藏酒的门上上了锁。第二天一早开门去看，又空了一缸。李耳很是疑惑，到了夜里，又在门上加了把锁，可是次日清晨开门去看，酒又空一缸，门上的锁还是好好的。就这样，49缸酒仅剩下两缸了，李耳心想：“这难道有鬼？”

这天夜里，李耳躲到酒屋门后，想看看到底咋回事。到了半夜，只听“呼”地起了一阵风，门虽纹丝不动，但屋里已站了个白胡子老人。只见他拿把扇子朝身上一扇，就变成了一头大水牛，然后把头插进酒缸里“咕噜，咕噜”地喝起来，一会儿就把酒喝干了，一摆头，又变成个老人，拿出扇子一扇，化股清风飘然而去。

李耳看得真切，发誓非逮住他不可。第二天天一黑，他又躲到门后。白胡子老人又来了，当他刚掏出扇子时，只见李耳说时迟那时快，一个箭步冲上去，抓住扇子说：“你还我酒来！”

老人不怯不颤地说：“李耳慢来！”李耳泪如泉涌地说：“如今只剩一缸酒了，你再喝了，还叫我活吗？”

老人微微一笑说：“梁山非逼不上，家不穷难舍，眼下已是黑白颠倒，是非不分，好心不得好报的年月，你还苦守旧业，有何出息？我劝你离家弃舍，与我同行，有享不尽的荣华富贵，吃不完的好酒美味。我若不把你的酒喝完，你舍得走吗？”老头说罢，伸手取回扇子，朝身上一扇，又变成一头大水牛，头插进缸里又“咚咚”地喝起来。

李耳看呆了。水牛喝完酒，又变成一个白胡子老人，继续与李耳交谈：“不瞒你说，我是个水牛精，家住南海。我看你是个好心人，才来成全你。你若随我去，即刻就去，如若不去，我不再来。”

李耳心想，酒也无了，本也干了，家也没有了，干脆就随他同往吧。

只见老人手持宝扇，嘴里念念有词：“我与李耳回南海。”

这时，李耳只觉双脚离地骑在了水牛身上飞了起来，不多一会儿，只见奇花异草，青山绿水，百鸟争鸣。李耳漫游仙野，老人指了指东边一望无际的大片枣林说道：“这个时候林中出产的枣子已经成熟，可以采食了，不妨采一些来吃，化解我们的饥饿。”李耳摘了好几袋枣子。到了南海，李耳把带回来的枣子献给南海龙王，龙王吃了以后，觉得味道非常甘美，真是人间少有，惊异不已，就对从属说道：“你们再回到林中找找看还有没有，采一些回来！”

李耳带人回到有枣林的地方，但是，这片枣林却怎么也找不到了，留下的是一片村寨。为了纪念此地，人们把它称之为“枣子集”。

李耳在南海游玩了三日，白胡子老人把李耳叫到跟前说：“现在京城四公主患上了头上长角、身上长鳞之病，皇上已告知百姓，谁能医好公主之病，便招他为驸马。我的青枣加上你的白酒可治此病。速去，机不可失，失不再来。”

李耳一听，对老人说：“京城离此遥远，我何日能到？”老人说：“我把宝扇送你，再送你一头青牛。”



李耳接过宝扇一扇，骑上青牛，转眼间就不见了。

李耳来到京城，果然看到了张贴的告示，上写道：“老年人医好公主的病，赏金赠银，并给高官做；年轻人医好了四公主的病，便招为驸马。”李耳揭了告示，进得官来，用其所酿的原酒，泡上枣子集的大枣，很快医好了四公主的病，皇上就封他做了一个负责管图书的柱下史。公元前520年，老子52岁时，周王朝内外交困，发生了争夺王位的内讧，守藏室的典籍全被王子朝等抢到了楚国。诸侯国势力愈来愈强大，且有觊觎朝廷之意。李耳见周室日渐衰落，自己又无书可管了，只好离开王城，回到了他以酿酒为生的枣子集，继续从事他的酿酒事业。

南海龙王知道此事后，就赐予九龙井泉。九龙井泉曾是鹿邑的八大美景之一，李耳酒酿酒之水源自九龙井泉之一。井水从地下多层渗透，水质清澈透明，洁净甘甜，井水自泉中涌出，冬暖夏凉，遇雨季，涌泉如伞状高出水面。井水含有多种有益微量元素，是最佳的酿酒用水。用此井泉酿酒，酒体醇厚、口感绵甜、香气浓郁、回味无穷。后来，皇上又封李耳为京都营酒司，并制出量酒浓度器，凡是酒里掺水不够浓度的，一律问罪。

从此，全国酿酒坊里卖酒掺水、造假的再也没有了。

(里深)

## 古井贡酒 去年净利润 6.22 亿元

据中国白酒网4月18日，古井贡酒披露了2013年年度报告，古井贡酒2013年实现营业收入45.81亿元，同比增长9.14%；净利润6.22亿元，同比减少14.28%，公司拟每十股派发现金3.5元(含税)。古井贡酒同时披露的一季报显示，期内实现营业收入14.88亿元，同比下降4.94%；归属于上市公司股东的净利润2.87亿元，同比下降6.79%。

## 五粮液业绩 8年来首度下降

五粮液近日披露2013年年报，公司去年营业收入247.19亿元，同比下降9.13%；归属于上市公司股东的净利润79.73亿元，同比下降19.75%，这是自2005年以来公司净利润的首度下滑。值得注意的是，公司预收款项期末余额为8.25亿元，年初余额为64.67亿元。从单季度看，五粮液2013年第四季度收入和净利润分别为55.5075亿元、8.69亿元，净利润同比下滑59.27%，环比继续下降33.84%。(上商)

### 消费参考

编者按：本栏目充分利用新华社、人民网等主流媒体的有关白酒消费的批评稿件，把一些带有普遍性、针对性的新闻集纳在一起，目的在于针砭时弊，引导消费，弘扬正气，引导舆论。本栏目每周一期，欢迎广大读者荐稿。

## 衡水老白干酒里出现 20 只虫子

喝酒助兴，与老朋友共进午餐，难免要喝上几杯。然而，沈阳市刘先生这顿午饭，不但没有因为喝酒提高兴致，却因为酒瓶中的不速之客而扫了兴。“喝着喝着，从酒瓶里倒出来几只小虫子，仔细一看应该是蟑螂，再继续倒，一下倒出来一堆这种虫子，在场的人浑身起鸡皮疙瘩。”

### 意外：倒出七八只小虫子

2月28日清晨，刘先生约上老朋友一起去沈阳皇姑区的百鸟公园健身。中午锻炼结束后，刘先生就在岐山中路79号一家饭店请朋友吃饭，两人不约而同地想喝点白酒助兴。

饭店老板推荐了一种叫“衡水老白干”的白酒，两个人平时虽然不常喝酒，但一听名字很耳熟，才16元，便同意了。菜吃了一会儿，两个人才打开瓶盖，各自在杯中倒上了酒。

刘先生说，起初两个人在杯中倒了一两左右的酒，第一次倒时，酒的颜色是透明的。就在两人第二次倒酒时，随酒而出的还有一些不速之客，“倒出来很多并排的小虫子，带有很多瓜子，看上去特别反胃，当时我们两人都感到头皮阵阵发麻。”

### 恶心：瓶底还有团潮虫窝

当《沈阳晚报》和沈阳网的记者来到饭店时，厂家的业务员已经在饭店内和刘先生交涉了。刘先生把一个盛有白酒的玻璃杯向记者展示，玻璃杯里面的白酒呈淡黄色，杯底布满了小虫子。

记者粗略地数了数，杯底的小虫子有8只左右，从外形上看，应该不是蟑螂，而是潮虫。由于长时间在酒里浸泡，这些小虫子的尸体已经腐烂，剩下的只有躯壳。“我们之前已经喝下去二两酒了，不会对身体造成什么影响吧？”刘先生很担心。

刘先生把酒瓶递给记者，酒瓶上写着“老白干”，是河北衡水卧龙泉酒业有限公司生产的。

此款酒瓶的瓶口很细，记者向瓶内望去，发现剩余的半瓶酒中还有一团东

西在摇晃，但是向外倒却倒不出来，“应该还是潮虫，只不过是黏在了瓶子的底部。”记者拿着酒瓶用力磕了磕，再一次倾倒时，这些潮虫顺着白酒全部出来了，记者数了数，大概有十多只，前后共有20只潮虫。

### 回应：厂家给予10倍赔偿

将近20只潮虫是如何进入酒瓶中的呢？刘先生分析，这些虫子应该是在瓶子没装酒之前，集体爬进去安家的。后来进入流水线罐装注酒时，这些虫子就死在了里面。这些酒又从河北运到沈阳，搁置了一段时间后，虫子的尸体就支离破碎了。

厂家业务员解释称：“其实，我们的每一瓶酒在封盖前，都会有人挨瓶检查，这次是个意外，也许是漏检了，或者是没看到。”最后，经过记者调解，刘先生的饭钱由厂家结算，厂家按照一赔十的有关规定，给刘先生赔偿了一箱同等价格的白酒。

走出饭店，刘先生仍感到阵阵恶心，“我希望借此提醒喝酒的朋友，对于这种不透明的瓷瓶，选择上可要注意啊。”

(中白网)